

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV

Telefon 226
Abonament anual 200 lei
Pentru streinătate 500 lei
Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare în fie-care zi de lucru

Adunările de ieri dela Craiova, Bucureşti şi Braşov adaugă încă o pagină frumoasă luptei poporului român împotriva satrapilor săi.

Guvernul Brătianu este de mult condamnat de întreaga ţară.

Intrunirea Partidului Naţional Român la Braşov

Declaraţiile d-lui Mihai Popovici. — Cuvântările d-lor Gh. Pop, deputat, dr. Voicu Nişescu şi părintele dr. Debu.

Eri d. a. la ora 4 s'a ținut adunarea Partidului național român din Braşov. Au fost parte numeroşi delegați și bărbați de încredere ai partidului din Braşov și împrejurime. Adunarea a avut caracter strict de partid și era chemată să ratifice alegerea comitetelor organizației județului Braşov.

În toată vremea adunării a domnit un entuziasm cald și o perfectă solidaritate, ceea ce caracterizează de altfel toate adunările Partidului național român.

Intrunirea a fost prezidată de părintele dr. P. Debu, președintele comitetului comunal din Braşov. Dsa aduce omagii memoriei fostului președinte, mult regretatul Vasile Sattu, cerând concursul tuturor pentru a-și putea face întreagă datoria. Salută, în mijlocul aclamațiilor

adunării, pe deputații Mihai Popovici, Gh. Pop, pe însufleșitul luptător al Săcelului dr. Voicu Nişescu și pe toți oaspeții.

Suntem fericiți generație care am trăit în două mari epoci: aceea a suferinței și a mării. După mult așteptată unire, astăzi tot nouă ni s'a rezervat ultima încercare: lupta binelui cu puterea întunecului. Principiile Partidului național trebuie să triumfe, căci numai zidindu-se pe temelia democrației va putea dăinui acest Stat. Geograficeste, Braşovul este inima țării și din această inimă va prinde a zăvoi sângele cald al patriotismului și al curatei democrații care se va răspândi binefăcător până cel mai ascuns colț al țării, alimentând izbânda finală (Vii aplauze).

Declarațiile d-lui Mihai Popovici, fost ministru

Astăzi Partidul național român prănuște o zi mare, zi de sărbătoare, căci neberste pe unul dintre cel mai alesi ai neamului, care odihnește colo de parte în țara Sălajului. Astăzi se desvâluște platra comemorativă a lui Gheorghe Pop de Băsești, care din prima tinerețe și până când a închis ochii a slujit necentenit sfintei cauze naționale:

Născut la anul 1835 — pe vremea absolutismului metternichian, când a dispărut despotul împărat Francisc I, — acela care trăind epoca revoluției dela 1848 precum și vremea absolutismului austriac și a dualismului, când se dăduse mână liberă ungerilor asupra Românilor — tot lui i-a fost dat să vadă visul cu ochii, realizarea României Mari. Mi-aduc aminte, cu vie emoșune, când la Albaluța, prezidând epocala adunare și a doua sedință a Marelui Sfat — și-a încheiat vorbirea cu cuvintele biblice: „Acum slobozește, Doamne, pe robul tău, că văzură ochii mei unirea tuturor Românilor”.

În curând, după aceste, când gloanțele dușmanilor suerău peste mormântul deschis dela Băsești, marele dispărut a fost coborât în groapă în mijlocul regretelor unanime ale neamului românesc.

Dela Gh. Pop de Băsești ca și dela marii noștri luptători înaintași, Partidul național român a învățat a duce lupta pe cărările idealismului pentru fericirea neamului românesc,

în vremea de astăzi, de decadență politică, îmi vin aminte cuvintele poetului din scitira III-a: „de așa vreme se învedniciră, cronicarilor și rapsozilor...” și se doare inima că trebuie să punem în mișcare pe marii bărbați din trecut cu plumei de astăzi.

Acești din urmă, prin îngustimea politice pe care o fac, duc țara spre întunec. (Așa ei)

Prin lovitură de stat, prin teroare și prin fraudă o familie s'a cocoșat în fruntea țării și cu ajutorul banului și al armatei din care a făcut o unealtă politică, ea ține țara în genunchiată. Alegerile din urmă n'au fost de cât o bătaie de joc, urnele au fost furate, voința țării falsificată, — în loc de adevărata reprezentanță a poporului avem o tiranie născută într-o noapte urâtă. (Așa ei Jos cu hoșii de urne!)

În felul cum a fost pusă, temelia statului este absolut subredă, căci cel

din Dealul Mitropoliei nu sunt reprezentanții poporului, în felul cum au fost numiți ei n'au dreptul să vorbească în numele neamului și prin legiferarea lor dovedesc că sunt slugile celor ce le poruncesc. Neurmând calea adevăratei democrații, prin toată acțiunea lor politică nu au în vedere de cât asigurarea afacerilor lor personale. (Așa ei Jos Parlamentul urnelor furate!)

Partidul național român dela început a fost nevoit să ia o altitudine hotărâtă contra lor. Deputații Partidului național, aleși prin adevărata voință a poporului solidarizându-se în acțiunea lor politică cu deputații Partidului țărănesc, deosemena aleși prin voința poporului — sunt ferm hotărâți ca pe cale legală să împiedice continuarea politicei absolutiste nefaste a regimului de azi. (Jos cu ei! Vii aplauze!)

Nelegitimile cuprinse în Constituția liberală.

În momentul în care s'a adus proiectul de Constituție, Partidul național a hotărât să ducă cea mai dărză luptă în contra lui și trecând peste orice considerente mărunte de smor propriu, a ținut piept tuturor violențelor.

Adevărat că ni este foarte greu să ne coborâm la nivelul de luptă al briganzilor dela stăpânire, dar am fost nevoiți să ducem astfel lupta ca să oprim înfăptuirea fărâdelegilor pe cari le cuprinde Constituția liberală, creiată exclusiv pentru a asigura regimului domnia absolută. (Jos cu partidul liberal!)

Cu toate sforțările noastre, Constituția s'a făcut — dar nu are viață și nu va dăinui, fiindcă nu reprezintă de cât o formă în dosul căreia nu se văd decât butoaie goale. (Așa ei)

În curând se va dovedi tuturor dreptatea Partidului național și că guvernauții de azi vor trece definitiv în șirul reacționarilor trecutului. Fiecare paragraf al Constituției nu este de cât o călcare a drepturilor câștigate ale poporului.

Nu vom aminti de cât două lucruri: 1) s'a creiat un Senat care să asigure dreptul de veto al partidului liberal în afacerile Statului. Neștiind ales de popor, nefiind reprezentant al acestuia, Senatul liberal va legifera, cu senatorii de drept, cum va dicta stăpânul partidului, fiindcă cea mai mare parte dintre senatorii de drept sunt liberali. Fără voia

poporului se așează acolo oligarhia. (Așa ei)

Se răpește poporului dreptul de alege, aducându-se în același timp o insultă și provinciilor unite. Aceste provincii au făcut unirea, ca egal la egal — ori între acești senatori este un singur basarabean, un singur bucovinean și nici un ardelean. Este aceasta o înjosire a Ardealului, — fiindcă ni se stavilește dreptul de a fi folosiți — până chiar reforma oligarhică a liberalilor, deși noi vrem, cu hotărâre, să contribuim la cimentarea acestui Stat, cu patriotismul și priceperea noastră, dovedite prin faptele noastre din trecutul glorios al Ardealului (Vii aplauze).

Al doilea punct reacționar al Constituției pe care în să-l remarc, este că s'a redus responsabilitatea ministerială. În sensul oricărei Constituții moderne, fiecare ministru în parte și întreg ministerul este responsabil față de națiune. Judecata lui se face prin Parlament.

După Constituția liberală, ministrul vinovat nu poate fi judecat, cu toată hotărârea Parlamentului, dacă Curtea de Casație va decide cu trei din cinci voturi contra. Ministrul, orice ilegalități ar fi făptuit, va fi absolvat.

Deci judecarea lui se lasă la placul a trei magistrați, cari — date fiind posibilitățile de influință de partid sau de favoruri — nu pot decide liber. În loc ca Parlamentul liber ales, reprezentând națiunea, să aibă acest drept — se lasă responsabilitatea ministerială în mâna clienților politici. (Așa ei)

Am amintit numai două cazuri, dar ele sunt nemărate. Suntem, deci, dator să luptăm ca să fie cunoscute dela un colț la altul al țării și ca poporul să se poată apăra împotriva nelegitimilor acestei Constituții (Vii aplauze).

Armata în luptele politice

Guvernul care a făcut această Constituție nelegitimă, n'a arătat nici o pricepere în administrația țării. Nici un alt guvern n'a adus pe capul țării încurături atât de grele și frământări atât de violente (Așa ei Jos cu ei!)

Neputincios politicește, fără legături cu masele, guvernul mobilizează la București împotriva oricărei întruniri opoziționiste un întreg corp de armată. (Rușine!)

Adevărata expresiune a oricărei idei constituționale este pusă în fața baionetei (Rușine!)

Din glorioasa noastră armată, forța de stat de azi a făcut din ea un mijloc de luptă politică în contra poporului care constituie adevăratul stat. (Rușine!)

Vrem o armată independentă, tare și națională, și protestăm cu energie împotriva coborârii ei în luptele meschine de partid. (Vii aplauze. Ovațiuni, Trăiască armata națională!)

Funcționarii și guvernul Brătianu

După ce a introdus politica în armata țării, guvernul de astăzi aduce o complicită anarhică în serviciile publice. Ce-a făcut regimul actual cu funcționarii publici se știe foarte bine. Aceștia ajunși la aman, au hotărât decretarea grevei generale, refuzând astfel recunoașterea autorității de azi a Statului. Este acesta un gest grav, dar semnificativ, căci guvernauții de azi vor să-l reducă la simple instrumente ale inte-

reselor de partid, sau dacă se împotrivesc, să-i poată arunca dintr'un colț la altul al țării, expunându-i, împreună cu familiile lor, la cele mai mari mizerii.

Lupta funcționarilor publici a devenit dărză și este o reacțiune împotriva felului cum vrea regimul să fixeze rolul lor în Stat (Așa ei)

Partidul național crede că slujbașul public poate avea orice convingere politică și poate aparține oricărui partid politic, cu deplină libertate de-a-și exprima convingerile și votul său — dar în calitatea lui de funcționar public exercitându-și serviciul public, trebuie să execute cu sfârșenie legile, să-și facă perfecta datorie servind pe fiecare cetățean egal, fără deosebire de culoare politică — fiindcă ei sânt slujbași țării și nu ai unui partid, și trebuiesc ridicați deasupra valului frământărilor politice (Vii aplauze! Ovațiuni!)

Agitațiile studentești.

Guvernul de azi nu poate călca pe calea dreaptă a intereselor generale. El pune scopol politice sale de partid, deasupra acestora. De aceea, nu vrea să soluționeze problemele dela ordinea zilei decât prin îndestularea intereselor sale de partid.

Ca să-și poată atinge scopol, nu se dă înapoi dela turburări, cari nu se știe unde se vor termina.

O pildă: agitația tinerimei universitare. Ca să poată distrage atențiunea streinătății dela lupta constituțională, guvernul s'a pregătit să aprindă sufletele tinere, angajându-le într'o luptă, în care se pierde energia tinerimei, știind bine, că în cele din urmă guvernul va sufoca cu brutalitate întreaga mișcare. S'au folosit de idealismul tinerimei, care-și pierde ani de studii folositori țării, pentru meschine interese de partid — și, odată aprins focul, nu mai poate să-l stăgă, cu toate brutalitățile ce a fost gata să comande. (Rușine!)

Așa a fost politica liberală, totdeauna: jocuri politice, trageli de sfiori, mișcări subversive, folosind cele mai sfinte sentimente pentru scopuri meschine de partid. (Jos cu liberalii!)

Guvernul care se laudă cu competența sa în cârmulrea țării dovedește pe zi ce trece, cea mai crasă incapacitate. Valuta țării este în continuă descreștere. Scumpetea este de nesuportat (Așa ei Jos cu speculanții!)

Viața e tot mai grea, nici urmă de îndreptare, încât te aștepti ca poporul, desnădăjduit va ajunge să-și facă într'o zi singur dreptate. (Vii aplauze).

Industria și comerțul n'au nici o porțiță de leșire — ci numai tendința de-a fi acaparate de către finanța liberală.

În loc să mergem spre progresul economic, mergem spre strangularea vieții economice românești, amenințându-ne o iremediabilă catastrofă financiară.

Datoria Partidului național este să ducă lupta cea mare și din clădirea artificială de stat de astăzi să facă o clădire firească, mare și sănătoasă.

Vrem o Constituție ieșită din voința poporului, o Constituție, care să fie creațiunea tuturor partidelor, sinteza colaborării acestora — așa ca din sufletul tuturor cetățenilor să fie o părțică într'ansa. (Vii aplauze).

La Alba-Iulia, partidul național și-a spus cuvântul, fixându-și programul.

Vrem clădirea unui stat național pe o temelie adevărat democratică — fiind seamă de problema minorităților, așa cum am fixat-o în programul nostru.

Partidul național se bucură de bună reputație și mare popularitate atât aici, cât și în Vechiul regat. Noi facem o politică cinstită pentru binele obștesc. (Vii aplauze. Ovațiuni prelungite).

Basarabia și Partidul național.

Intreagă Basarabia așteaptă dela noi salvarea din pericolul în care au dus-o liberalii. (Vii aplauze.)

Un bătrân basarabean îmi spunea, la ultima întrunire a Partidului național la Chișinău, că într-o sută de ani Rusia n'a putut rusifica Basarabia, cât au rusificat-o liberalii în 4 ani. (Rusinel)

Frații noștri basarabeni încearcă să iasă din această stare sufletească, dorind să se poată dedica cu trup și suflet cauzii mari a neamului românesc. Partidul național le va întinde mâna pentru a-i salva. (Vii aplauze.)

Averescanii.

Trecând la o altă ordine de idei, d-l Mihai Popovici se ocupă și de succesiunea la guvern.

Averescanii au lansat zvonul că vor fi succesorii liberalilor, la guvern. (Nu se poate! Ar fi o rușine națională!)

Nu este nimic, decât un cântec de lebedă, căci acestui prelinș partid politic, îi lipsesc și ideile politice și valorile. (Vii aprobări).

Adevărul este că nu există nici un pact. Bunul nostru Rege ni-a dat asigurări, că nu are nici un angajament — prin urmare știrea pe care o lansează averescanii nu este decât o minciună cu care caută să imbecile pe cei slabi sau pe cei sovăitori. (Așa e!)

Sperăm că viitorul guvern va fi indicat de voința suverană a poporului și, după trei ani de triste experiențe politice se va forma un guvern eșit din libera voință cetățenească care să facă legătura trainică între Dinastie și popor. (Vii aplauze. Ovațiuni prelungite)

Am încredere desăvârșită în sănătatea sufletească a poporului nostru și în virginitatea principiilor sale politice și că poporul va fi acela care va avea marele său cuvânt la stabilirea viitorului regim adevărat constituțional.

Ultimele cuvinte ale d-lui Mihai Popovici sânt acoperite de vii aplauze și ovațiuni prelungite.

Al doilea orator a fost simpaticul deputat al circumscripției Gherla, d-l profesor **Ghiță Pop**, care a arătat cauzele pentru cari consolidarea României mari, deși au trecut peste 4 ani dela unirea Ardealului proclamată la Alba-Iulia, nu poate propăși pe calea cea dreaptă și sănătoasă.

Cauza principală este marea deosebire între politica cum s'a făcut în vechiul regat și între politica tradițională ardeleană. Oratorul ilustrează apol cu exemple politica partidului liberal în Vechiul regat, care a fost o politică de exploatare a poporului, și insistă asupra luptelor politice duse de Partidul național român începând cu anul 1848, lupte pline de jertfe exclusiv pentru binele și înalțarea poporului și pentru triumful democrației.

Nol, Ardelenii, suntem hotărâți să ducem înainte lupta noastră tradițională pentru poporul românesc de pretutindeni și nu ne vom deslipi niciodată de d-voastră și nu vom trada niciodată cauza poporului din Vechiul regat, pe care vom să-l ridicăm din robia în care l-a lăsat se tânjască politicianismul detestabil din Vechiul regat. (Aplauze și ovațiuni la adresa oratorului).

D-l dr. **Volcu Nițescu**, primit cu aplauze îndelungate de numeroasa asistență, insistă cu deosebire asupra celor două mari acte săvârșite la Alba-Iulia și în Marele Sfat dela Sibiu de Partidul N. R.: acordarea votului universal și împărțirea pământului, arătând cum guvernele cari au succedat guvernului Vaida, și cum în deosebi guvernul liberal și-a bătut joc de aceste două hotărâri istorice.

De încheiere arată importanța unei organizări temeinice a P. N. R., dela care depinde succesul luptei pentru dreptate și libertate. (Aplauze și aprobări generale).

Un rezumat mai complex al discursurilor d-lor G. Pop și V. Nițescu, vom da în n-rol de mâine.

Președintele dr. P. Debu dă citire listei comitetului Județean al P. N. R., pe care asistența o aprobă în unanimitate.

Voința națională călcată în picioare prin lovitură de Stat, falșuri și furturi de urnă, — România se cufundă în mocirla imoralității politice.

Domnia legilor a fost înlocuită prin absolutismul și bunul plac al dinastiei Brătianu.

Revolta sufletească a pornit ca un uragan în toată țara împotriva sistemului de teroare, corupție și minciună, care guvernează țara.

Spre rușinea secolului vedem că s'a decretat starea de asediu ca prin ea să se sugrumă cuvântul adevărului. Cu durere în suflet vedem că armata noastră, gloria neamului, este întrebuințată nu pentru paza țării, ci pentru a împiedeca partidele din opoziție să se manifeste în toată puterea legală și constituțională împotriva partidului liberal uzurpător al suveranității naționale.

Funcționarii batjocoriți și coboriți la unelte politice se răsvrătesc cu drept cuvânt împotriva tentativei de-a-i îneca în politicianismul strâmt, egoist și hrăpăreț.

Scumpetea sugrumă întreagă viața. Deprecierea banului ne apropie de faliment, iar piedecile artificiale bazate pe cointeresări de afaceri impuse industriei și comerțului, distrug viața noastră economică.

În aceste extrem de grele vremuri create de răutate, interes și nepricepere, cerem consultarea liberă și nesilită a voinței naționale.

Cerem să plece acest guvern nefast, ca țara să poată intra după 3 ani de zbcium în calea progresului și a consolidării firești.

După primirea moțiunii ațunarea se termină la orele 6½ d. a.

După ce mai vorbește d-l **Tonțea**, făcând un cald apel la solidaritate între Români adevărați, secretarul întrunirii d-l **Aurel Bănuș** dă citire următoarei moțiuni, care a fost primită unanim:

Frontiera noastră cu Cehoslovacia

Un fruntaș al Partidului nostru național din Maramureș ne trimite următorul articol:

La Cluj s'a constituit un comitet pentru promovarea prietniei și legăturilor româno-cehoslovace, ca răspuns la organizația similară din Praga. Date fiind relațiile externe și interesele economice-culturale ale ambelor țări — această acțiune e nu numai firească dar și de dorit. Dar numai până la un punct! Să nu se aducă atingere intereselor superioare naționale și demnității acestui neam. Si aici are Maramureșul românesc cuvântul său: de protest și de rugămintă! Poporul și inteligența nu numai din Maramureșul geografic de azi ca județ ci din întreg Maramureșul istoric ca provincie își are rezervele sale, peste cari nici un Român bun, care să respecte, dar mai ales, cei ce mărșăluiesc crezurile Partidului național nu putem trece.

Aceste rezerve sunt clasic exprimate în discursul magistral al dr. Iuliu Maniu, rostit la ratificarea contractului de pace dela Trianon. Cine va cetai opreliștea națională-morală nu va trece dela înjghebură interimară la o organizație definitivă și vie „câci publica honestas” și interese naționale superioare ne împiedică să vorbim serios de „prietinie”, când nici alianța nu are sinceritatea și cordialitatea necesară nu e la bază. De acestea d-nii dr. Silviu Dragomir, dr. Ioan Lupaș etc. vor trebui să țină seamă, căci ei ne cunosc durerile și necazurile.

Chestia frontierei din Maramureș nu este definitiv tranșată, discuțiile inițiale de d-l dr. Alex. Vaida cu d-l Beceș trebuie continuate. Maramureșul de peste Tisa redat după drepturile istorice României cu munții, pășunile și singura linie ferată — altcum acest pământ rupt din patrimoniul român de cehoslovaci cari nici când nu au stăpânit în aceste părți — va rămâne cu o ghimpe în inima noastră. Ar fi la înălțimea situației internaționale, dacă d-nii susținuți printr'un manifest ar aduce la cunoștință cercurilor competente și celor interesate din Cehoslovacia, că încă ora unei prietnii sincere nu a sosit. Căci scopurile panslave nemărturisite ale politicii externe ale republicii vecine sunt vădite — din bine cunoscute motive economice, prin faptele: că cehoslovacii dețin o parte din Maramureșul românesc fapt prin care ruinează ceaialtă parte și o izolează de lumea românească, înfăptuiesc încercuirea slavă mai puternică decât cum o doreau imperiaștii din Petersburg în anul 1916, căci Cehoslovacia au trecut la stânga Tisei și din Câmpulung până la Haimeu și-au creat un cap de pod ofensiv, care amenință granițele românismului în aceste părți.

Năzuința politică de-a avea hotărâre politică, comună pentru dezbucul din Ucraina — amenință interesele românismu-

lui și cele ale Poloniei, punând în discuție drepturile acestor țări surori asupra Carpatului. Suntem încercuși de panslavism — iar tendința cehoslovacă de a ne izola de Polonia, luându-ne posibilitatea de a avea rețele de C. E. cu Polonia, cât de numeroase, precum și un hotăr cât mai lung — ne face alianța lipsită de tărie strategică, căci cercurile oficioase declară, că într'un războiu cu Rusia, Cehoslovacia ar fi „neutră” și România afară de linia principală București—Cernăuți—Colomea, altă legătură nu ar avea. Iar aceasta — cum arată istoria năvălirilor din 1914—1917 ar fi primul obiectiv al unei ofensive rusești!

Recunoașterea Galiciei ca teritor suveran polon — răstoarnă politica panslavă cehoslovacă și Podkarpadska Ruszka-Kraina — spânzură în vânt. Deci prietinie sinceră și adevărată numai atunci poate fi, când, Cehoslovacia în baza aranjării suveranității definitive a acestor teritorii, — ne va restitui întreg Maramureșul istoric, cu excepția județului Bereg, dar linia Csap—Munkács trebuie să fie comună.

Partidul național și a însușit punctul nostru de a vedea, precum și revendicările noastre naționale în întregime. Am convingerea, că cei ce preconizează prietinia româno-cehă, se vor conforma fără intervenție programului național, mai ales în momentul decizător, când chestia frontierei cu Cehoslovacia din punct de vedere internațional a devenit discutabilă și actuală. Comitetul județean maramureșan la timpul său își va și face datoria.

Ministerul de agricultură a fost înștiințat că musca columbacă a apărut și în jud. Bihor plășile Beiuș și Văscăuș, producând pagube.

Delegația funcționarilor ardeleni la București

În urma rezultatului audienței la primul ministru, delegația funcționarilor din Ardeal și Banat a avut Vineri o consfătuire în care s'au luat hotărâri cu privire la atitudinea lor față de refuzul guvernului de a da deplină satisfacție doleanțelor funcționării.

Conform acestor hotărâri se va porni, în cursul săptămânei viitoare o acțiune energică din partea funcționarilor din Ardeal prin întruniri publice, împotriva statutului unic și a măsurilor de reprisiune luate de guvern.

În același timp se va înainta un memoriu guvernului și Cor-

Comemorarea lui Gheorghe Pop de Băsești

Până când scriem aceste rânduri, nu ne-au sosit amănunte despre înăgurarea solemnă a monumentului marelui patriot ardelean, Gheorghe Pop de Băsești, care a avut loc eri la Băsești.

Din partea P. N. R. a plecat la Băsești o numeroasă delegație, din care fac parte d-nii: Iuliu Maniu, președintele P. N. R., Mihai Cantacuzino, vicepreședinte, Dr. Valer Brănișce, Stelian Popescu, deputații și senatorii: Manu, dr. Socol, Simion Nemes, Aurel Lazar, Mihai Pop, Sever Dan, dr. S. Dragomir, dr. Liviu Micșa, dr. S. Tamaș, profesorii univ. A. Maior, dr. Bilașcu etc. etc.

Cu rostirea discursului comemorativ a fost încredințat d-l dr. Valer Brănișce, membru în comitetul executiv central al P. N. R.

Din prilejul acestei comemorări publice următoarele două telegrame, cari ne evocă în memorie ultimele clipe ale marelui dispărut.

Ultima manifestare publică a demnului patriot a fost următoarea telegramă adresată în 1919 d-lui Iuliu Maniu, președintele C. D.:

„Pe teritoriul neocupat și cel mai prețios, bande nenumărate ungurești jefuiesc pe locuitori, maltratează și alungă pe fruntașii satelor; preoți și învățători cari și-au părăsit locurile, demoralizează poporul cu bolșevism și rupere de către România ajungând până în proxima apropiere de Băsești. Gardele sunt desființate, jandarmeriile neînființate încă sunt de așa influință și ocuparea trebuie executată fără emanare, ca să nu rămână poporul fără apărare. Rog a se lua măsurile necesare la ceea ce mă simt îndreptățit pe baza luptelor mele de 60 de ani.”

Gheorghe Pop de Băsești.

La sosirea la Sibiu a știrii care anunța încetarea din viață a lui George Pop de Băsești, d-l Iuliu Maniu, președintele Partidului național român și atunci președinte al Consiliului Dirigent român, a adresat familiei următoarea telegramă de condoleanțe:

D-nei Klara Hosszu născ. Pop de Băsești.

Adânc întristat deplâng împreună cu d-voastră trecerea la cele eterne a preaiubtului nostru Badea George, al primului președinte al Marelui Sfat Național în Ardealul desrobii. Colaborator lăminat și energic al marelui generații ce ne-a precedat, și conducător înțelept al celei de azi. El a întruchipat continuitatea luptelor naționale și nădejdea, rotdeauna tare, într'un viitor mare și glorios al neamului românesc. Vă rog primii cele mai îndurerate condoleanțe.

Iuliu Maniu,
președintele Consiliului Dirigent Român.

purilor legiuitoare, iar în cazul când Camerele vor vota statutul, se va organiza în întreg Ardealul o grevă demonstrativă. Un congres decisiv convocat la București de către societățile funcționării din toată țara va da întregii acțiuni caracterul solidarității generale în lupta întreprinsă astfel pentru revendicările funcționarilor.

Ravagile muștei „Columbaca” D-l inspector general veterinar Dajda, a fost trimis de guvern la Belgrad, să ia contact cu specialiștii iugoslavi ca să vadă ce măsuri să se ia la noi pentru combaterea muștei columbaca.

ULTIMA ORA

Intrunirile P. N. R. dela Craiova și București.

București, 7 Mai. (Prin telefon). Intrunirile de ieri dela Craiova și București au avut un deplin succes, asistând mii de cetățeni. La Craiova au vorbit d-nii *Al. Vaida, Dr. Lupuș, Murgășanu* etc. Cetățenii din Craiova și delegații sosiți de pe sate au făcut mari evațiuni frunțașilor și îndeosebi d-lui A. Vaida.

La București au vorbit d-nii *dr. Lupu, Mihalache, Bujor, Madgearu, dr. Aurel Dobrescu* etc.

Comemorarea lui Gh. Pop de Băsești.

Băsești, 7 Mai. (Telegramă part.) Serbarea comemorativă dela Băsești a fost grandioasă. După inaugurarea monumentului au vorbit în numele guvernului d-l *Vintilă Brătianu*, în numele bisericii gr.-cat. *Mitropolitul Suciu*, iar în numele P. N. R. d-nii *Iuliu Maniu, dr. Valer Brănișce* și *Mișu Cantacuzino*. S'au depus numeroase cununii, între cari una în numele Familiei regale Române. *Sa remarcat răceala cu care au fost primiți reprezentanții guvernului și căldura cu care au fost salutați reprezentanții P. N. R. de către numeroasă asistență.*

Scrisori din Germania.

I MAIU

Berlin, 2 Maiu 1923.

Muncitorimea socialistă germană a sărbătorit ieri ziua muncitorească de înfrățire internațională, 1 Maiu.

În străvechea grădină din Berlinul vechiu, *Lustgarten*, înconjurată de jur împrejur de muzee, teatre, clădiri de cultură (Universitatea), acolo, unde mai înainte, *Kaiserul* cu marea sa primă defilarea trupelor imperiale, au defilat ieri într-o ordine perfectă batalioanele desfășurate de proletari — cu muzici, cu cântece și cu drapele roșii. Grădina avea pe ziua de ieri înfățișarea unei mări de capete cu valuri purtate în voie de un vânt domol — valuri cu unde roșii, drapele înfrățirii muncitorești, simbolul unei alte stări de lucruri, — ce va să vie.

Ordinea în care au defilat manifestanții era impunătoare. Ea amintea ordinea de odinioară din armata prusacă. Bicicliștii și motocicletștii în frunte, pe firme și pe industrii. Apoi urma, infanteria muncitorească. Placarte cu diferite inscripții, exprimau în noțiuni clare gândurile și sentimentele mării mulțimi ce defila — „1 Mai, macht uns frei”, „8 Studententag”, „Einigkeit und Frieden”, „Nie wieder Krieg”, „Freiheit und Brüderlichkeit”, „Nieder die Bourgeoisie”, „Es lebe das Proletariat der ganzen Welt”, erau inscripțiile celor mai multe placarte.

Fracțiunea comunistă n'a făcut opinie separată — cel puțin în ce privește locul de defilare. Mai puțin, mult mai puțin la număr ca social-democrații, s'au intercalat și ei, în ordinea venirii de la periferie, în rândurile imense ale social-democraților — fără nici un incident.

Numai demonstrații cari au defilat în *Lustgarten*, — căci au fost mai multe locuri de defilare, pe centre și cartiere, erau așa de mulți, încât convoaiele erau nevoite de patru ore în cap ca să se scurgă.

Și să nu vă prindă mirarea, au defilat și studenții socialiști, divizați și ei, se înțelege, în social-democrații și comunații. În însă, în drum s'au amestecat și au dat astfel naștere unui singur convoiu, care cânta aceleași cântece și marșuri. Une cunoaște starea de spirit din Universitățile germane își poate da seamă ce va să zică o mișcare studențească-socialistă. Spiritul naționalist și monarhist la studenți este așa de puternic, încât el domină și e dător de ton chiar față de profesori. Profesorii universitari cu reputație mondială, ca *Einstein, Förster* și *Nicolai*, cari au fost împotriva războiului și sunt și azi pacifiști și pen-

tru o înțelegere totală și prietenească cu Franța, nu pot să-și țină de câțiva ani prelegerile, fiindcă studenții nu le îngăduie aceasta. E un mare curaj deci, din partea studenților socialiști să se pună împotriva curentului general și să înfrunte pe față spiritul safocant al unui naționalism strâmt și mlod.

Lucrurile de altminteri cu studenții socialiști nu s'au petrecut ieri fără incidente. Convoitul de studenți s'a desprins din masa de manifestații a muncitorilor, și s'a îndreptat spre universitate. Aici, în fața portalului, s'a oprit și a început să intoneze Internaționala. Numai decât însă au apărut studenții naționaliști, cu fluierături și cu huidueli. Iar ca răspuns la Internaționala socialiștilor, ei au intonat „Deutschland über Alles”. De teama ca nu cumva studenții socialiști să pătrundă în local Universității, naționaliștii au încautat numai decât porțile și ușile clădirii și au cerut intervenția imediată a poliției. Peste câteva clipe, grupuri-grupuri de agenți apăreau din toate direcțiile îndreptându-se spre Universitate, care se credea că e asediată. Când au sosit însă acolo forțele poliției, nu mai era nimic: studenții socialiști, după ce-au cântat Internaționala, s'au îndreptat în aceeași ordine perfectă, în care veniseră, pe *Unter den Linden* spre *Tiergarten*, și de acolo în afară de oraș, unde avea loc serbarea câmpenească a muncitorimeii.

Spiritul din Universități te face să crezi că ești cu totul pe altă lume și în alt mediu. Căci el se deosebește, din totului tot, de spiritul din afară de ele. Profesorii vorbesc de muncitorime și de spiritul ei de înțelegere internațională, cu dispreț și ură. Cu o zi înainte de 1 Maiu, când nu se știa încă dacă a doua zi vor fi mijloace de locomoțiune în Berlin, un profesor și-a isprăvit astfel prelegerea: „Morgen, halten wir Vorlesung. Wir lassen uns in unserer Arbeit vom Pöbel nicht stören”. Și disprețul față de această plebe reeșea mai ales din felul cum a pronunțat aceste vorbe.

Ziua de 1 Maiu s'a scurs în toată Germania în cea mai perfectă ordine. S'au cântat cântece socialiste, au defilat drapelele roșii, și toluși nu s'a prăbușit Germania. O, dacă ar fi văzut ciocoi noștri din țară, cari, când guvernul *Vaida* a dat voie socialiștilor să defileze în voie pe străzile Capitalei, au și avut în fața ochilor aspectul sângeros al Revoluției sociale, ce-ar fi fost dacă ar fi văzut ei ieri manifestațiile, socialistice din Berlin?!

Corresp.

Adunarea de constituire

a desp. Brașov al „Uniunii foștilor voluntari români”.

Convocare.

Subsemnatul maior i. r. *Ovid Cernea* din Brașov, membru al Uniunii foștilor voluntari și delegat al acesteia, de acord cu alți voluntari și în conformitate cu statutele Uniunii foștilor voluntari, convoc prin aceasta pe toți foștii voluntari în corpurile din Rusia, Siberia, Italia, Franța și Legiunea americană, asemenea pe cei intrați în timpul războiului direct în armata română și aflători sau domiciliati în prezent pe teritoriul județului Brașov și plasa Zărnești, la adunarea de constituire a despărțământului Brașov, pe ziua de *Duminecă, 13 Maiu, ora 3 d. a.* în sala „Sfatului” din Brașov, cu următoarea:

Ordine de zi.

1. Expunerea organizației voluntarilor.
2. Inscrierea voluntarilor.
3. Alegerea biroului despărțământului.
4. Alegerea președintelui.
5. Eventuale propuneri.

Maior i. r. *Ovid Cernea*
delegatul „U. F. V. R.”

Informațiuni

La prefectura din Cluj s'a ținut adunare generală de constituire a societății româno-cesoslovace *Iarok-Barseanu*.

Consulul cehoslovac *Jirasek* a fost ales președinte onorific, dr. *Siviu Dragomir*, președinte, dr. *Iuliu Hăgegan* și *Octavian Prie*, vicepreședinți. Scopul acestei societăți e strângerea relațiilor culturale și economice între cele 2 state amice.

Judiciare. S'a promulgat legea prin care se reînființează tribunalele *St. Gheorghe, Miercurea-Ciucului și Sighișoara*, precum și judecătorile de ocol *Ocland din jud. Ogorhei, Crasna, din jud. Sălaj, Cincu-Mare, din jud. Târnava-Mare, Aita-Mare, din jud. Trei-Scaune și Nădlac din jud. Arad*, a căror funcționare a fost suspendată printr-o ordonanță dată de fostul Consiliu Dirigent.

Circumscripțiunea teritorială a fiecărei din aceste instanțe precum și instanța imediat superioară în circumscripțiunea căreia va intra fiecare din ele, se vor determina ulterior printr-o decizie ministerială.

Găsirea unui cadavru necunoscut. Poliția de Stat din Brașov aduce la cunoștință, că în râul *Bistrița* la abatorul din *Basău* s'a găsit cadavru unui bărbat cu următoarele semnalmente: vârstă 34—37 ani, înalt, robust, părul mare, negru, mustață neagră-roșetică, îmbrăcat în haine gri deschise, cămășe de zefir, în picioare bacanci roșii, palma dela mâna dreaptă strivită, ochii câprii. Cine ar putea da indicii despre cel mort, este rugat să se prezinte la Poliția de Stat din localitate.

Cețiți și răspândiți
GAZETA TRANSILVÂNIEI

Șezătoarea literară dela Blaj.

Blaj, la 30 Aprilie 1923. Scriitorii români, cari cutreieră Ardealul, sunt pretutindeni întâmpinați cu entuziasm și nețăfărită dragoste, cum au știut întotdeauna Ardelenii să primească preoții culturii românești. În special, în Blaj, ei au avut o primire grandioasă, ieșindu-le la gară tot publicul din oraș împreună cu elevii tuturor școlilor. Au sosit la Blaj în ziua de 29 Aprilie cu d-l *Alfred Moșoiu*, vicepreședintele societății scriitorilor, d-nii: *Al. Basarabescu, Al. Cazaban, Liviu Rebreanu, Victor Eftimiu, Mircea Rădulescu și Ovidiu Hulea*.

Sala de producțiuni teatrale, unde s'a ținut șezătoarea literară, a fost fixată de lume. Tot Blajul, în frunte cu mitropolitul, cu toți preoții și dascălii lui, toate autoritățile, a ținut să existe la această sărbătoare rară. Chiar cu zile înainte s'au luat măsuri pentru aranjarea serbării și d-nii *Aug. Caliani, dir. liceului, apoi d-l Alexandru Lupean, el însuși scriitor cu nume bun*, au fost încredințați cu aranjarea. D-l *Lupean* a îndeplinit rolul de conferențiar, însoțind prezentarea fiecărui scriitor cu vo be de spirit și cu mult tact.

D-l *Victor Eftimiu* a salutat Blajul în cuvinte înălțătoare, fapt ce a stârnit viroase aplauze din partea auditorului. Apoi rând pe rând au apărut scriitorii, bine cunoscuți ai Blajului din scrierile lor neprețuite, și au fost obiectul unei sărbătoriri entuziaste. A recitat din versurile sale *Ovidiu Hulea*, pe care Ardelenii îl știu din timpul războiului, când își publica poeziile sale patriotice în ziarul „Românul”, stârnind nu numai admirația Ardelenilor pentru talentul lui deosebit, ci și pentru curajul lui de a publica sub ochii cenzurii dușmane și în mijlocul elui mai crâncen războiu poezii, pline de cel mai intransigent naționalism.

A fost primit cu mare însofție *Mircea Rădulescu*, care, cum e și firesc, are în Blajul plin de școii o mulțime de adoratori și a cărui poezii se recitesc foarte des. D-l *Alfred Moșoiu* ne-a recitat o poezie a sa „Tatăl nostru” de o rară frumsețe. A plăcut mult și a fost îndelung aplaudat *Al. Cazaban*, pe care lumea îl consideră de al doilea *Ceragiule*, inzestrat cu o vervă de spirit și talent ca și cel dintâiu. În Ardeal și astfel și în Blaj a fost mult apreciat d-l *Liviu Rebreanu*, pe care Ardelenii îl consideră de romancierul lor reprezentativ. Astfel și cu această ocazie d-l *Rebreanu* s'a prezentat cu o bucată de măestru: „Proștii”, care a făcut adâncă impresie „asupra auditorului. D-l *Lupean* a citit „Icoane din 48”, și a fost viu aclamat. Asemenea a plăcut mult d-l *Basarabescu*, care e bine cunoscut publicului Ardelean. D-l *Eftimiu* a recitat cu măiestrie peisajul din poemul său dramatic „Inșirăte *Mărgărite*” și din „Cocoșul *Negru*”, stârnind din nou aplauze frenetice.

Seara a fost banchet, la care *Il. Sa Izidor Marcu* a toastat pentru Regele, d-l *Coltor* a salutat scriitorii în numele Blajului, d-l *Ștefan Pop* în numele corpului didactic, d-l *dr. Ioan Sâmpălean* în numele preoțimii. Dintre scriitorii au vorbit d-nii: *Cazaban, Hulea, Basarabescu și Rădulescu*, Mad cu toții viu aplaudați. *L. P. S. Sa Mitropolitul dr. Suciu* a invitat oaspeții la dejun.

Asfel Blajul a petrecut o zi solemnă și fericită în mijlocul acelor, cari sunt stegarii gândului românesc. Cor.

Regimentul 41 artilerie Brașov face cunoscut, că cu începere dela 1 Maiu 1923, poate da oameni la munca câmpului cu lucru în parte, contra lân și paie.

Continuarea textului pe pagina 4

AVIZ!

Aduc la cunoștința On. Public, din oraș și jur, că mi-a sosit un însemnat stoc de stoffe engleze și indigene, pentru noul sezon de primăvară, de calitate superioară, de cecece se va convinge fiecare. Prețul unui costum dela *Lei 1800* — în sus.

Fac cunoscut totodată vechilor mei clienți că miram împărțit prăvălia în 3 secții: croitorie civilă, militară și ceaprazerie; astfel că voi putea servi On. Public cu tot ce cade în bransa mea.

D-nii preoți vor putea fi serviți cu reverende și pardesouri, cu croială modernă. Se capătă pardesouri de cea mai bună calitate.

PETRU PAVEL
Brașov, 26. Strada *Mihail Weiss* 26.

Sidy Kertész

Noutăți de pălării pentru dame.
Modele originale din
streinătate. Pălării de
doliu. Ornamente pentru
pălării. Transformări.

Salonul de pălării
Brașov, Strada Porții 48, în cartea 3730 26-0

Știri din Banat

Timișoara, 4 Maiu 1923.

Prizonier în Almaj. Valea Almajului trăiește cu totul izolată de lume. Pentru unele comune, cea mai apropiată stație de drum de fier cade la 40-50 km., iar șosea nu este decât una, nepracticabilă și aceea de cele mai multe ori. D. dr. G. Dobrin, fost prefect de Caraș-Severin, a intervenit pentru construirea unei șosele de-a lungul Văii Almajului și lucrările de construire au mers tot înainte, timp de vre-o doi ani de zile, sub conducerea d-lui Ing. Carl Elek. Nu de mult însă, suma de care au dispus inițiatorii s'a gătat, iar serviciul de poduri și șosele din Caraș-Severin, pentru a nu stagna lucrările un timp mai îndelungat, a hotărât să împrumute bani numai până când Statul va da sumele trebuincioase. Bani s'au găsit numai decât, creditorii fiind în mare parte numai muncitori din Almaj. Lucrările au mai continuat un timp oarecare în felul acesta, dar când sumele creditate s'au urcat la 150.000 lei, creditorii n'au mai voit să dea nici un ban, ba își cereau numai decât și restituirea celor deja împrumutați. D-l inginer Elek a fost nevoit să plece la Lugoj, ca să descurce lucrurile. Aici însă îl aștepta o telegramă, în care se spunea că Ministerul a șters din buget sumele necesare construcției. Ce era să facă d-l inginer Elek? S'a întors în Almaj — unde numai decât a fost declarat prizonier de către mulțime, și i s'a pus în vedere că nu va fi eliberat, până nu li se vor restitui sumele împrumutate. Jandarmii trimiși pe urma inginerului nu au fost în stare să-l găsească, atât de bine l'au „adăpostit” almăjenii, care se zice că îl providă cu toate cele trebuincioase traiului. Autoritățile județene au hotărât mai întâi să-l elibereze pe inginer cu forța armată, dar de unde să-l eliberezi, dacă almăjenii nu vreau să spună unde l'au pus? S'au gândit autoritățile să pornească acțiune împotriva celor vinovați, dar cum „când sub noștunea de vinovat”, cad mai multe comune? Totuși, autoritățile au găsit la urmă soluția: au hotărât să avanseze din fondul ce-l au la dispoziție suma de 150.000 lei, să se plătească datoriile almăjenilor, să „elibereze” pe inginer și să treacă suma în contul Statului, care a șters din buget sumele destinate construirii șoselei bociucașe.

Un nou denunț împotriva băncii „Lloyd”. Azi d-l Pavel Csány, directorul băncii generale din localitate, a depus o plângere la parchet împotriva băncii „Lloyd” pentru suma de 40.000 lei, ce banca falimentată îi datoră pentru niște asemnări de coroane unui comerciant din Budapesta. Denunțul d-lui Csány este îndreptat împotriva foștilor directori ai băncii: Eduard Schönberg, Hering Gustav, M. Klein și Zoltan Hajdu și cere punerea sub sechestru a averii acestora.

Nu se urcă prețul cărnoii. Eri o delegație a măcelarilor din localitate s'a prezentat d-lui prefect al județului, cerând majorarea prețurilor cărnoii. În aceeași privință d-l prefect a avut azi o consfătuire cu d-l șef-primar și, de comun acord, au hotărât să respingă cererea măcelarilor.

Măsuri împotriva muștel „columbaca”. La noi — și după cum suntem informați și în județele oltene — s'a ivit periculoasa muscă „columbaca”. Deocamdată ele nu au făcut pagube prea mari, dar institutul zootehnic din localitate s'a îngrijit totuși, luând măsuri de prevedere. Țăranii noștri sunt sfătuiți să nu-și lase vitele ziua pe câmp, iar când sunt siliiți să facă acest lucru, să aprindă gunoale, pentru a face cât mai mult fum.

Bibliografie

Au apărut în editura „Cultura Națională” București:
Platon: „Dialoguri”, în românește de St. Bezdechi. Prețul Lei 40.—
Delavrancea: „Sultănică”. Prețul Lei 30.—
Octav Onicescu: „Galileo Galilei”. Prețul Lei 15.—
Au apărut în editura „Cartea Românească”: „Bunica” de **Bojena Nlemjova**. Tradusă de Dr. Urban Jarnik. Prețul Lei 30.—
„Povestiri adevărate” de **Matilda Peni**. Prețul Lei 12.—
„Plicul”, (comedie în 3 acte) de **Liviu Rebreanu**. Prețul Lei 18.—
Biblioteca Minerva No. 192: „Elogiul Frumuseții” de **G. T. Niculescu-Varone**. Prețul Lei 3.—
„Pasteur”, Viața, Sufletul și Opera lui de **Prof. Dr. G. Marinescu**. Prețul Lei 20.—
De vânzare la principalele librării din țară.

Din Săcele.

Muițămă publică.

La „Apelul” încredințat d-lui Sandu Bucurenciu, directorul Băncii Generale din Brăila, au binevoit a răspunde în favorul procurării unui local pentru Casa noastră de citire, următorii domni și Instituțiuni:

Banca Generală a Țării Românești Lei 500; Sandu Bucurenciu director Lei 200; Ionel, An. ta, Ștefan și Nicușor Ștefan Vineși Lei 400; Nicolae Bărbătescu Lei 100; Ioniță Neag. Popea Lei 100; Șantierul „Danubiul” Lei 200; Ion Eremie Lei 200; Horațiu și Ovidiu Blebea Lei 200; Radu Sulica Lei 100; C. I. Sassu Lei 100; P. Violatos Lei 100; Șt. Galopatos Lei 100; Vasile Mocanu Lei 100; Nicu Pană Lei 100; Ion G. Sassu & Co. Lei 200; Banca Comercială Română Lei 200; Gheorghe Ciurea Lei 200; C. G. Costinescu Lei 100; Valeriu Vineși Lei 100; Societatea Anonimă Română S. R. D. Lei 500; Anastase Filotti Lei 100; M. Tănăsescu Lei 100; Radu R. Popea 200; În total deci Lei 4360.—

Pentru aceste atât de frumoase donațiuni făcute Căminului nostru cultural, subsemnatul exprim atât d-lui director Sandu Bucurenciu cât și celorlalți marimișori donatori cele mei sincere mulțumiri, asigurându-i de toată recunoștința noastră.

Satulung, 17 Aprilie 1923.

Preotul Zenovie Popovici
președintele Casei de citire.

Primpretorul Plasel Bârsa de Jos Feldioara.

Nr. 565/923.

Publicațiune

Repararea podurilor de peste râul „Ghimbav” și peste râul „Derbav” aflătoare pe drumul vicinal dintre comuna Sânpetru și Fabrica de zahar Boș se dă în întreprindere prin licitație publică minuendă-verbală în ziua de 19 Maiu 1923, ora 4 p. m. în cancelaria primăriei comunale din Sânpetru sub conducerea noastră. Prețul strigării conform devizelor este statoric cu Lei 50.000 pentru ambele poduri.

La licitare se primesc și oferte în scris, dacă sunt corăspunzătoare și înaintate la timp.

Condițiunile mai de aproape se pot vedea zilnic la oficiul nostru în orele oficioase.

Feldioara, la 1 Maiu 1923.

Primpretor, președintele drumului vicinal.
8880 1-1 P. Bărbat.

ANUNȚ.

Se dă în arândă, loc pentru depozit de lemne situat foarte bine, lipit linie-ferată-Gară.

Informațional la Adm. ziarului.
8-3 8843

No. Cons. orăș. 9283/923.

Publicațiune

Pe baza unei telegrame a Ministerului de Interne primite în ziua de 5 Mai a. c. se face cunoscut, că termenul pentru înalțarea ocerilor la primărie referitoare la cumpărarea loturilor de casă din partea invalizilor, văduvelor de războiu, funcționarilor, militarilor și demobilizaților s'a prelungeț până la 15 Mai a. c., iar pentru completarea actelor cu documentele prescrise până la 15 Iunie a. c.

Brașov, în 5 Mai 1923.

3889 1-1 Consiliul orășenesc.

No. Cons. orăș. 9277/923.

Publicațiune

Pe baza §-lui 50 al art. legii XII din anul 1894 invităm pe toți proprietarii de grădini din oraș, să stârpească în mod corăspunzător fără întârziere gândacii de Maiu iviți în masă în grădinile lor.

Acei, cari nu-și îndeplinesc datorița această stabilită de lege, vor fi pedepsiți în sensul legii cu o amendă până la 1000 (o mie) de Lei.

Totodată invităm și în general populațunea orașului nostru, să conlucreze la stărpirea gândacilor atât de vătămători pentru arborii noștri.

Pentru fiecare chilogram de gândaci, care se va preda în locuința grădinărilor orășenesc la promenada de sub Tâmpa, orașul plătește o primă de 1 Leu.

Tempul de predate: în fiecare zi dela 5-6 după amiază.

Brașov, la 5 Maiu 1923.

3888 1-1 Consiliul orășenesc.

Primăria comunei Codlea, Judetul Brașov.

Nr. 367/923.

Publicațiune

Comuna Codlea (jud. Brașov) vinde în ziua de 8 Iunie 1923 a. m. la 10 ore în localul Primăriei comunale din Codlea un complex de 1 jugăr cadastral din pământul comunal, situat în intravilanul comunei lângă Valea „Vălcănița” și cuprins în cartea funduară a comunei Codlea Nr. 50 sub Nr. top. 38. Licitațiunea se va face prin oferte scrise și sigilate. Supraoferte nu se admite.

Adjudecațiunea va avea loc tot în ziua susmenționată după deschiderea ofertelor.

Condițiunile se pot vedea în localul primăriei în orele de oficiu.

Codlea, la 1 Maiu 1923.
Primăria comunală:

Joh. Zeides indescifrabil
pt. primar. notar I.
8872 1-1

Băile Zizin (lângă Brașov).

Stațiune climaterică, cură cu ape minerale, băi calde și piscină. Hotel, Vile, Restaurant clasa I. cu terasă, Bodegă, Cofetărie, curte, grajd și garage sub conducerea d-lui C. Teodor. Se caută muzică civilă pentru sezon.
3738 12-30 Administrația.

„Saxonia” Nr. 836.

CASSA GENERALĂ DE PĂSTRARE DIN BRAȘOV

Institut autorizat pentru afaceri de devize

Nr. de Telefon al secției devizelor 485.

8822 6-0

Usturoiu uscat, sănătos

se găsește la Magazinele
generale ale Ardealului

Str. Gărei 45.

S. a.

3852 8-3